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Tipps zum Training mit diesem Buch

Liebe Schülerin, lieber Schüler,

mit diesem Heft kannst du dich optimal auf deinen nächsten Mathematik-Test oder 
auf deine Mathematik-Klassenarbeit vorbereiten und dabei eine gute Leistung er-
zielen. Es zeigt dir, was bei der nächsten Klassenarbeit drankommen könnte, und hilft 
dir, Lücken in deinem Mathe-Wissen zu finden und gezielt zu schließen. Du kannst 
damit überprüfen, ob du gut vorbereitet bist und den Prüfungsstoff beherrschst. 
Außerdem kannst du für dich klären, ob du die Tests oder Klassenarbeiten in der vor-
gegebenen Zeit schaffen kannst. Und falls du vielleicht Prüfungsangst hast, sind die 
Übungstests, die dir dieses Heft bietet, gut dazu geeignet, diese zu überwinden: Wenn 
du mit Tests, die echten Tests und Klassenarbeiten ähnlich sind, den „Ernstfall“ trai-
nierst, gewinnst du an Sicherheit, und kein Prüfungsstress wird dich so leicht mehr 
aus der Ruhe bringen.

Das Heft deckt maßgeschneidert alle Anforderungen des Mathematik-Lehrplans der 
9./10. Klasse am Gymnasium ab: Quadratwurzeln, quadratische Gleichungen, qua-
dratische Funktionen, Potenzen, Satzgruppe des Pythagoras, Trigonometrie, Körper, 
Zufallsexperimente, Exponentialgleichungen, Logarithmen, Funktionenlehre, Kreis und 
Kugel, Winkelfunktionen, bedingte Wahrscheinlichkeit.

Zunächst werden einzelne Themen durch „Kurztests“ geübt, danach werden diese 
Einheiten zusammenfassend mit einem längeren Abschlusstest trainiert. Bei jedem 
Test ist angegeben, wie lange du etwa für die Bearbeitung brauchen solltest. Dabei 
entsprechen die Kurztests von der Thematik her etwa einem Test oder einer Stegreif
aufgabe, die Abschlusstests etwa einer Klassenarbeit oder Schulaufgabe. Wichtiger als 
das Einhalten der angegebenen Zeit ist jedoch, dass du die Aufgaben richtig löst. Mit-
hilfe des Punkteschlüssels kannst du anschließend deine Leistung genau einschätzen.

Damit du mit diesem Heft selbstständig arbeiten kannst, gibt es ausführliche 
Lösungen zu allen Tests. Mithilfe des Inhaltsverzeichnisses kannst du das Training 
ganz gezielt an deinen persönlichen Bedürfnissen ausrichten.
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Tests für die 9. Klasse – Quadratwurzeln und irrationale Zahlen

Bewertung:	 26 – 18 Punkte: X	 17 – 9 Punkte: Z	 8 – 0 Punkte: V

Quadratwurzeln und irrationale Zahlen

Kurztest 1:  Eigenschaften von Quadratwurzeln

1	 Bestimme c * R so, dass die Gleichung ​x​ 2​ = c die angegebene Lösung hat.

a)	 x = – 4	

b)	 x = – ​√ 
__

 3 ​	

c)	 x = ​ 1 } 
​√ 

__
 2 ​
​	

2	 Für welche Werte von a * R sind die nachfolgenden Wurzelterme definiert?

a)	​ √ 
_____

 a + 6 ​	 b)	​ √ 
_______

 0,2 – a ​	 c)	​ √ 
__

 ​a​ 2​ ​

	 		  		

d)	​ √ 
____

 – ​a​ 2​ ​	 e)	​ √ 
_____

 ​(– a)​ 2​ ​	 f)	​ √ 
__

 ​a​ 3​ ​

	 		  		

g)	​ √ 
____

 – ​a​ 3​ ​	 h)	​ √ 
_____

 ​(– a)​ 3​ ​	 i)	​ √ 
______

 – ​(– a)​ 3​ ​

	 		  		

j)	​ √ ________

 ​  3 } 
(2 – a) · a

​ ​	 k)	​ √ ___________

  ​  – 2 }}  
(a + 1) · (4 – a)

​ ​

	 		  	 	

3	 Unter welcher Bedingung sind die nachfolgenden Aussagen wahr bzw. 
falsch?

a)	 0 < a < b ⇒ ​√ 
_

 a ​ < ​√ 
__

 b ​	 b)	 a > ​√ 
_

 a ​

	 		

	 		

c)	​ √ 
__

 ​a​ 2​ ​ = ​​( ​√ 
_

 – a ​ )​​ 2​	 d)	​ √ 
__

 ​a​ 2​ ​ = ​​( – ​√ 
_

 – a ​ )​​ 2​

	 		

	 	

20 Minuten

3

20

3

26
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 Tests für die 9. Klasse – Quadratwurzeln und irrationale Zahlen

Bewertung:	 30 – 21 Punkte: X	 20 – 11 Punkte: Z	 10 – 0 Punkte: V

Kurztest 2:  Rechnen mit Quadratwurzeln

1	 Multipliziere aus, vereinfache möglichst weit und ziehe gegebenenfalls teil-
weise die Wurzel.

a)	​ √ 
__

 2 ​ · ​( ​√ 
__

 2 ​ + ​√ 
__

 8 ​ )​ =	 b)	​ ( ​√ 
____

 125 ​ – ​√ 
___

 80 ​ )​ · ​√ 
__

 5 ​ = 

	 		

c)	​ ( ​√ 
____

 108 ​ – ​√ 
___

 48 ​ )​ : ​√ 
__

 3 ​ = 	 d)	​​ ( ​√ 
___

 10 ​ + ​√ 
__

 5 ​ )​​ 2​

	 		

e)	​​ ( 2 · ​√ 
___

 50 ​ – 50 · ​√ 
__

 2 ​ )​​ 2​ =	 f)	​ ( 7 ​√ 
__

 3 ​ – 3 ​√ 
__

 7 ​ )​ · ​( 3 ​√ 
__

 7 ​ + 7 ​√ 
__

 3 ​ )​ =

	 		

g)	​​ ( 3 ​√ 
_

 x ​ + 6 ​√ 
_

 y ​ )​​ 2​ =	 h)	​​ ( ​√ 
___

 3 x ​+ ​√ 
___

 6 y ​ )​​ 2​ =

	 		

i)	​​ ( ​√ 
__

 x – y ​ + ​√ 
__

 x + y ​ )​​ 2​ =	 j)	​​ ( ​√ 
__

 x – y ​ – ​√ 
__

 x + y ​ )​​ 2​ = 

	 		

2	 Vereinfache möglichst weit.

​√ __________

 ​
8 ​x​ 3​ + 16 ​x​ 2​ y

 } 
(x + ​2 y)​ 3​

  ​ ​ =	 für x > 0 und y > 0

�

3	 Schreibe als einen einzigen Wurzelterm.

​
2 (q – 1)

 } 
​p​ 2​

  ​ ​√ _______

 ​ 
​p​ 3​
 } 

2 (​q​ 2​ – 1)
​ ​ =

 

 

 

 

20 Minuten

20

5

5

30
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Tests für die 9. Klasse – Quadratwurzeln und irrationale Zahlen

Bewertung:	 28 – 19 Punkte: X	 18 – 9 Punkte: Z	 8 – 0 Punkte: V

Kurztest 3:  Nenner rational machen

1	 Mache den Nenner ganzzahlig und schreibe möglichst kurz.

a)	​   4 } 
4 + ​√ 

__
 6 ​
​ =	 b)	​   2 } 

​√ 
___

 11 ​ – ​√ 
__

 7 ​
​ =

	 		

	 		

c)	​ ​√ 
__

 2 ​ + ​√ 
__

 3 ​ } 
​√ 

__
 2 ​ – ​√ 

__
 3 ​
 ​ =	 d)	​   2 ​√ 

__
 3 ​ } 

5 – ​√ 
__

 3 ​
​ =

	 		

	 		

e)	​ 2 ​√ 
__

 3 ​ + 3 ​√ 
__

 5 ​ } 
​√ 

__
 3 ​ – ​√ 

__
 5 ​
  ​ =	 f)	​   1 } 

​( ​√ 
__

 3 ​ – ​√ 
__

 2 ​ )​ ​√ 
__

 2 ​
​ =

	 		

	 		

2	 Mache den Nenner wurzelfrei und schreibe möglichst kurz.

a)	​ 3 ​√ 
_

 x ​ } 
​√ 
_

 y ​
 ​ =	 b)	​   2 } 

​√ 
___

 2 a ​
​ =

	 		

	 		

c)	​   a } 
​√ 
_

 a ​ + ​√ 
__

 b ​
​ =	 d)	​   a – b } 

​√ 
_

 a ​ – ​√ 
__

 b ​
 ​ =

	 		

	 		

e)	​  ​√ 
_

 a ​ – ​√ 
__

 b ​ } 
​√ 
_

 a ​ + ​√ 
__

 b ​
​ =	 f)	​ a + ​√ 

__
 b ​ } 

a – ​√ 
__

 b ​
 ​ =

	 		

	 		

3	 Schreibe unter eine einzige Wurzel.

a)	​ a + b ​√ 
_

 a ​ } 
b + ​√ 

_
 a ​
 ​ = 	 b)	​ ​√ 

______
 ​a​ 2​ – ​b​ 2​ ​ } 

​√ 
_____

 a – b ​
 ​

	 		

	 		

20 Minuten

12

12

4

28
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 Tests für die 9. Klasse – Quadratwurzeln und irrationale Zahlen

Abschlusstest 1

1	 Bestimme p so, dass die Gleichung ​x​ 2​ = p die angegebene Lösung hat.

a)	 x = – 2,5	

 

b)	 x = – ​√ 
___

 1,5 ​	

c)	 x = ​ 2 } 
​√ 

__
 3 ​
​	

2	 Für welche Werte von c sind die nachfolgenden Wurzelterme definiert?

a)	​ √ 
______

 2 c + 3 ​	 b)	​ √ 
________

 0,3 – 2 c ​	 c)	​ √ 
_______

 2 ​c​ 2​ + 1 ​

	 		  		

	 		  		

d)	​ √ 
____

 2 ​c​ 2​ ​	 e)	​ √ 
______

 (– 2 ​c)​ 2​ ​	 f)	​ √ 
____

 2 ​c​ 5​ ​

	 		  		

	 		  		

g)	​ √ 
_____

 – 2 ​c​ 5​ ​	 h)	​ √ 
______

 (– 2​ c)​ 5​ ​	 i)	​ √ 
________

 – (​– 2 c)​ 5​ ​

	 		  		

	 		  		

j)	​ √ _________

 ​  2 } 
(3 – 2 c) · c

​ ​	 k)	​ √ ______________

  ​  – 3 }}  
(2 c + 1) · (5 – 2 c)

​ ​

	 		  		

	 		  	

3	 Unter welcher Bedingung sind die nachfolgenden Aussagen wahr bzw. 
falsch?

a)	 a < b < 0 ⇒ ​√ 
_

 – a ​ < ​√ 
___

 – b ​	 b)	 – c > ​√ 
_

 – c ​

	 		

	 		

c)	​ √ 
_____

 (​– c)​ 2​ ​ = ​​( ​√ 
_

 c ​ )​​ 2​	 d)	​ √ 
_____

 (–​ c)​ 2​ ​ = ​​( – ​√ 
_

 c ​ )​​ 2​

	 		

	 		

75 Minuten

3

15

3
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Tests für die 9. Klasse – Quadratwurzeln und irrationale Zahlen

4	 Multipliziere aus, vereinfache möglichst weit und ziehe gegebenenfalls teil-
weise die Wurzel.

a)	​ √ 
__

 3 ​ · ​( ​√ 
__

 3 ​ + ​√ 
___

 27 ​ )​ =	 b)	​ ( ​√ 
____

 216 ​ – ​√ 
___

 24 ​ )​ · ​√ 
__

 6 ​ =

	 		

	 		

c)	​ ( ​√ 
____

 128 ​ – ​√ 
___

 72 ​ )​ : ​√ 
__

 2 ​ =	 d)	​​ ( ​√ 
___

 12 ​ + ​√ 
__

 6 ​ )​​ 2​ =

	 		

	 		

e)	​​ ( 3 · ​√ 
___

 20 ​ – 20 · ​√ 
__

 3 ​ )​​ 2​ =	 f)	​ ( 5 ​√ 
__

 6 ​ – 6 ​√ 
__

 5 ​ )​ · ​( 5 ​√ 
__

 6 ​ + 6 ​√ 
__

 5 ​ )​ =

	 		

	 		

g)	​​ ( 2 ​√ 
___

 3 a ​ + 3 ​√ 
___

 2 b ​ )​​ 2​ =	 h)	​​ ( ​√ 
___

 2 a ​ + ​√ 
___

 3 b ​ )​​ 2​ =

	 		

	 		

i)	​​ ( ​√ 
________

 2 a – 3 b ​ + ​√ 
________

 2 a + 3 b ​ )​​ 2​ =	 j)	​​ ( ​√ 
________

 2 a – 3 b ​ – ​√ 
________

 2 a + 3 b ​ )​​ 2​ =

	 		

	 		

5	 Vereinfache möglichst weit.

a)	​ √ ___________

  ​12 ​a​ 3​ + 24 ​a​ 2​ b }} 
(​a + 2 b)​ 3​

  ​ ​ =	 für a > 0 und b > 0

b)	​​ ( 2 ​√ 
__

 3 ​ – ​√ 
__

 6 ​ )​​ 2​ – ​( 3 ​√ 
__

 2 ​ – ​√ 
__

 3 ​ )​ ​( 3 ​√ 
__

 2 ​ + ​√ 
__

 3 ​ )​ + ​​( 2 + ​√ 
__

 8 ​ )​​ 2​ =

6	 Schreibe als einen einzigen Wurzelterm.

​
3 (y – 2)

 } 
​x​ 2​

  ​ ​√ _______

 ​  ​x​ 3​ } 
3 (​y​ 2​ – 4)

​ ​ =

	

18

8

8
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 Tests für die 9. Klasse – Quadratwurzeln und irrationale Zahlen

Bewertung:	 91 – 61 Punkte: X	 60 – 31 Punkte: Z	 30 – 0 Punkte: V

7	 Mache den Nenner ganzzahlig und schreibe möglichst kurz.

a)	​   3 } 
3 + ​√ 

__
 5 ​
​ =	 b)	​   4 } 

​√ 
___

 17 ​ – ​√ 
__

 6 ​
​ =

	 		

	 		

c)	​ ​√ 
__

 5 ​ + ​√ 
__

 6 ​ } 
​√ 

__
 5 ​ – ​√ 

__
 6 ​
 ​ =	 d)	​   3 ​√ 

__
 5 ​ } 

6 – ​√ 
__

 5 ​
​ =

	 		

	 		

e)	​ 3 ​√ 
__

 5 ​ + 5 ​√ 
__

 6 ​ } 
​√ 

__
 5 ​ – ​√ 

__
 6 ​
  ​ =	 f)	​   2 } 

​( ​√ 
__

 7 ​ – ​√ 
__

 6 ​ )​ ​√ 
__

 6 ​
​ =

	 		

	 		

8	 Mache den Nenner wurzelfrei und schreibe möglichst kurz.

a)	​
2 ​√ 

_
 p ​
 } 

​√ 
_

 q ​
 ​ =	 b)	​   3 } 

​√ 
___

 3 c ​
​ =

	 		

	 		

c)	​ 
2 p
 } 

​√ 
_

 2 p ​ + ​√ 
_

 q ​
​ =	 d)	​ 

2 x – 3 y
 } 

​√ 
___

 2 x ​ – ​√ 
_

 3 y ​
​ =

	 		

	 		

e)	​ 
​√ 

___
 2 x ​ – ​√ 

_
 3 y ​
 } 

​√ 
___

 2 x ​ + ​√ 
_

 3 y ​
​ =	 f)	​

2 x + ​√ 
_

 3 y ​
 } 

2 x – ​√ 
_

 3 y ​
 ​ =

	 		

	 		

9	 Schreibe unter eine einzige Wurzel.

a)	​
2 x + 3 y ​√ 

_
 2 x ​
 } 

3 y + ​√ 
_

 2 x ​
  ​ =	 b)	​

​√ 
_________

 4 ​x​ 2​ – 9 ​y​ 2​ ​
 } 

​√ 
_______

 2 x – 3 y ​
 ​ =

	 		

	 		

18

12

6

91
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 Lösungen für die 9. Klasse – Quadratwurzeln und irrationale Zahlen

Lösungen Tests und Abschlusstests 9. Klasse

Quadratwurzeln und irrationale Zahlen

Kurztest 1:  Eigenschaften von Quadratwurzeln
1	 a)	 c = 16	 b)	c = 3	 c)	 c = ​1 } 2​�
� Aufgabe 1a) – c): je 1 Punkt

2	 a)	 a + 6 ≥ 0  ⇔  a ≥ – 6	 b)	0,2 – a ≥ 0 ⇔ a ≤ 0,2	 c)	 für jedes a * R
d)	für a = 0	 e)	 für jedes a * R	 f)	 für a ≥ 0
g)	für a ≤ 0	 h)	für a ≤ 0	 i)	 für a ≥ 0

� Aufgabe 2a) – i): je 1,5 Punkte

j)	 (2 – a) ∙ a > 0 � ⇔ (2 – a > 0 und a > 0) oder (2 – a < 0 und a < 0) 
⇔ (a < 2 und a > 0) oder (a > 2 und a < 0) ⇔ 0 < a < 2� Aufgabe 2j): 3 Punkte

k)	 (a + 1) ∙ (4 – a) < 0 � ⇔  (a + 1 < 0 und 4 – a > 0) oder (a + 1 > 0 und 4 – a < 0) 
⇔  (a < – 1 und a < 4) oder (a > – 1 und a > 4)  
⇔  a < – 1 oder a > 4� Aufgabe 2k): 3,5 Punkte

3	 a)	 immer wahr	 b)	wahr für a > 1	 c), d)  wahr für a ≤ 0
Aufgabe 3a) – d): je 1 Punkt

Kurztest 2:  Rechnen mit Quadratwurzeln

1	 a)	​ √ 
__

 2 ​ · ​( ​√ 
__

 2 ​ + ​√ 
__

 8 ​ )​ = ​√ 
__

 4 ​ + ​√ 
___

 16 ​ = 2 + 4 = 6

b)	​( ​√ 
____

 125 ​ – ​√ 
___

 80 ​ )​ · ​√ 
__

 5 ​ = ​√ 
____

 625 ​ – ​√ 
____

 400 ​ = 25 – 20  = 5

c)	​ ( ​√ 
____

 108 ​ – ​√ 
___

 48 ​ )​ : ​√ 
__

 3 ​ = ​√ 
___

 36 ​ – ​√ 
___

 16 ​ = 6 – 4 = 2

d)	​​( ​√ 
___

 10 ​ + ​√ 
__

 5 ​ )​​ 2​ = 10 + 2 ​√ 
___

 50 ​ + 5 = 15 + 10 ​√ 
__

 2 ​

e)	​​ ( 2 · ​√ 
___

 50 ​ – 50 · ​√ 
__

 2 ​ )​​ 2​ = 200  – 200 ​√ 
____

 100 ​ + 5000 = 5200 – 2000 = 3200

f)	 7 ​√ 
__

 3 ​ – 3 ​√ 
__

 7 ​ · 3 ​√ 
__

 7 ​ + 7 ​√ 
__

 3 ​ = 147 – 63 = 84

g)	​​( 3 ​√ 
_

 x ​ + 6 ​√ 
_

 y ​ )​​ 2​ = 9 x + 36 ​√ 
_

 xy ​ + 36 y

h)	​​( ​√ 
___

 3 x ​ + ​√ 
___

 6 y ​ )​​ 2​ = 3 x + 2 ​√ 
_____

 18 x y ​ + 6 y = 3 x + 6 ​√ 
____

 2 x y ​ + 6 y

i)	​​ ( ​√ 
__

 x – y ​ + ​√ 
__

 x + y ​ )​​ 2​ = x – y + 2 ​√ 
__

 x2 – y2 ​ + x + y = 2 x + 2 ​√ 
__

 x2 – y2 ​

j)	​​ ( ​√ 
__

 x – y ​ – ​√ 
__

 x + y ​ )​​ 2​ = x – y – 2 ​√ 
__

 x2 – y2 ​ + x + y = 2 x – 2 ​√ 
__

 x2 – y2 ​� Aufgabe 1a) – j): je 2 Punkte

2	​ √ __________

 ​
8 ​x​ 3​ + 16 ​x​ 2​ y

 } 
(x + ​2 y)​ 3​

  ​ ​ = ​√ _________

 ​
8 ​x​ 2​ (x + 2 y)

 } 
(x + ​2 y)​ 3​

  ​ ​ = ​√ _______

 ​  8 ​x​ 2​ } 
(x + ​2 y)​ 2​

​ ​ = ​  2 x } x + 2 y​ ​√ 
__

 2 ​� Aufgabe 2: 5 Punkte

3	​
2 (q – 1)

 } 
​p​ 2​

  ​ ​√ _______

 ​ 
​p​ 3​
 } 

​2 (q​ 2​ – 1)
​ ​ = ​√ ______________

  ​ 
4 (q – ​1)​ 2​ ​p​ 3​

  }}  
2 ​p​ 4​ (q – 1) (q + 1)

​ ​ = ​√ _______

 ​ 
2 (q – 1)

 } 
p (q + 1)

​ ​� Aufgabe 3: 5 Punkte

Seite 10 ‹

Seite 11 ‹

hi
er

 a
bt

re
nn

en



104

hi
er

 a
bt

re
nn

en

Lösungen für die 9. Klasse – Quadratwurzeln und irrationale Zahlen

Kurztest 3:  Nenner rational machen

1	 a)	​   4 } 
4 + ​√ 

__
 6 ​
​ = ​4 ​( 4 – ​√ 

__
 6 ​ )​ } 16 – 6  ​ = ​4 ​( 4 – ​√ 

__
 6 ​ )​ } 10  ​ = ​2 ​( 4 – ​√ 

__
 6 ​ )​ } 5  ​	 b)	​  2 } 

​√ 
___

 11 ​ – ​√ 
__

 7 ​
​ = ​2 ​( ​√ 

___
 11 ​ + ​√ 

__
 7 ​ )​ } 11 – 7  ​ = ​2 ​( ​√ 

___
 11 ​ + ​√ 

__
 7 ​ )​ } 4  ​ = ​​√ 

___
 11 ​ + ​√ 

__
 7 ​ } 2  ​

c)	​ ​√ 
__

 2 ​ + ​√ 
__

 3 ​ } 
​√ 

__
 2 ​ – ​√ 

__
 3 ​
 ​ = ​​​

( ​√ 
__

 2 ​ + ​√ 
__

 3 ​ )​​ 2​ } 2 – 3  ​ = ​2 + 2 ​√ 
__

 6 ​ + 3 } 2 – 3  ​ = – 5 – 2 ​√ 
__

 6 ​	 d)	​  2 ​√ 
__

 3 ​ } 
5 – ​√ 

__
 3 ​
​ = ​2 ​√ 

__
 3 ​ ​( 5 + ​√ 

__
 3 ​ )​ } 25 – 3  ​ = ​10 ​√ 

__
 3 ​ + 6 } 22  ​ = ​5 ​√ 

__
 3 ​ + 3 } 11  ​

e)	​ 2 ​√ 
__

 3 ​ + 3 ​√ 
__

 5 ​ } 
​√ 

__
 3 ​ – ​√ 

__
 5 ​
  ​ = ​​

( 2 ​√ 
__

 3 ​ + 3 ​√ 
__

 5 ​ )​ ​( ​√ 
__

 3 ​ + ​√ 
__

 5 ​ )​  }} 3 – 5  ​ = ​6 + 2 ​√ 
___

 15 ​ + 3 ​√ 
___

 15 ​ + 15  }} – 2  ​ = – ​21 + 5 ​√ 
___

 15 ​ } 2  ​

f)	​   1 } 
​( ​√ 

__
 3 ​ – ​√ 

__
 2 ​ )​ ​√ 

__
 2 ​
​ = ​  1 } 

​√ 
__

 6 ​ – 2
​ = ​​√ 

__
 6 ​ + 2 } 6 – 4 ​ = ​​√ 

__
 6 ​ + 2 } 2  ​  = ​ 1 } 2 ​ ​√ 

__
 6 ​ + 1� Aufgabe 1a) – f): je 2 Punkte

2	 a)	​ 3 ​√ 
_

 x ​ } 
​√ 
_

 y ​
 ​ = ​

3 ​√ 
_

 x y ​
 } y  ​	 b)	​  2 } 

​√ 
___

 2 a ​
​ = ​2 ​√ 

___
 2 a ​ } 2 a  ​ = ​​√ 

___
  2 a ​ } a  ​

c)	​   a } 
​√ 
_

 a ​ + ​√ 
__

 b ​
​ = ​a ​( ​√ 

_
 a ​ – ​√ 

__
 b ​ )​ } 

a – b
  ​	 d)	​  a – b } 

​√ 
_

 a ​ – ​√ 
__

 b ​
​ = ​(a – b) ​( ​√ 

__
 a ​ + ​√ 

__
 b ​ )​
  }} 

a – b
  ​ = ​√ 

_
 a ​ + ​√ 

__
 b ​

e)	​  ​√ 
_

 a ​ – ​√ 
__

 b ​ } 
​√ 
_

 a ​ + ​√ 
__

 b ​
​ = ​​​

( ​√ 
_

 a ​ – ​√ 
__

 b ​ )​​ 2​ } 
a – b

  ​ = ​a – 2 ​√ 
___

 a b ​ + b } 
a – b

  ​	 f)	​ a + ​√ 
__

 b ​ } 
a – ​√ 

__
 b ​
 ​ = ​​​

( a + ​√ 
__

 b ​ )​​ 2​ } 
​a​ 2​ – b

  ​ = ​​a​ 2​ + 2 a ​√ 
__

 b ​ + b  }} 
​a​ 2​ – b

  ​

Aufgabe 2a) – f): je 2 Punkte

3	 a)	​ a + b ​√ 
_

 a ​ } 
b + ​√ 

_
 a ​
 ​ = ​​√ 

_
 a ​ · ​( ​√ 

_
 a ​ + b )​ } 

b + ​√ 
_

 a ​
  ​ = ​√ 

_
 a ​

b)	​​√ 
______

 ​a​ 2​ – ​b​ 2​ ​ } 
​√ 

_____
 a – b ​
 ​ = ​

​√ 
____________

  (a – b) (a + b) ​
  }} 

​√ 
_____

 a – b ​
  ​ = ​√ 

__________

 ​(a – b) (a + b)
 }} 

a – b
  ​ ​ = ​√ 

_____
 a + b ​� Aufgabe 3a) – b): je 2 Punkte

Abschlusstest 1
1	 a)	 p = 6,25	 b)	p = 1,5	 c)	 p = 1 ​1 } 3​

Aufgabe 1a) – c): je 1 Punkt

2	 a)	 2 c + 3 ≥ 0 ⇔ c ≥ – 1,5	 b)	0,3 – 2 c ≥ 0 ⇔ c ≤ 0,15	 c)	 für jedes c
d)	für jedes c	 e)	 für jedes c	 f)	 für c ≥ 0
g)	für c ≤ 0	 h)	für c ≤ 0	 i)	 für c ≥ 0

Aufgabe 2a) – i): je 1 Punkt

j)	 (3 – 2 c) ∙ c > 0 � ⇔  (3 – 2 c > 0 und c > 0) oder (3 – 2 c < 0 und c < 0) 
⇔  (c < 1,5 und c > 0) oder (c > 1,5 und c < 0) 
⇔  0 < c < 1,5�

k)	 (2 c + 1) ∙ (5 – 2 c) < 0 � ⇔  (2 c + 1 < 0 und 5 – 2 c > 0) oder (2 c + 1 > 0 und 5 – 2 c < 0) 
⇔  (c < – 0,5 und c < 2,5) oder (c > – 0,5 und c > 2,5) 
⇔  c < – 0,5 oder c > 2,5� Aufgabe 2j) – k): je 3 Punkte

3	 a)	 immer falsch	 b)	wahr für c < – 1	 c), d)  wahr für c ≥ 0
Aufgabe 3a) – d): je 0,75 Punkte

4	 a)	​ √ 
__

 3 ​ · ​( ​√ 
__

 3 ​ + ​√ 
___

 27 ​ )​ = ​√ 
__

 9 ​ + ​√ 
___

 81 ​ = 3 + 9 = 12

b)	​( ​√ 
____

 216 ​ – ​√ 
___

 24 ​ )​ · ​√ 
__

 6 ​ = ​√ 
_____

 1296 ​ – ​√ 
____

 144 ​ = 36 – 12 = 24

c)	​ ( ​√ 
____

 128 ​ – ​√ 
___

 72 ​ )​ : ​√ 
__

 2 ​ = ​√ 
___

 64 ​ – ​√ 
___

 36 ​ = 8 – 6 = 2

d)	​​( ​√ 
___

 12 ​ + ​√ 
__

 6 ​ )​​ 2​ = 12 + 2 ​√ 
___

 72 ​ + 6 = 18 + 12 ​√ 
__

 2 ​

e)	​​ ( 3 · ​√ 
___

 20 ​ – 20 · ​√ 
__

 3 ​ )​​ 2​ = 180 – 120 ​√ 
___

 60 ​ + 1200 = 1380 – 240 ​√ 
___

 15 ​

f)	​ ( 5 ​√ 
__

 6 ​ – 6 ​√ 
__

 5 ​ )​ · ​( 5 ​√ 
__

 6 ​ + 6 ​√ 
__

 5 ​ )​ = 150 – 180 = – 30

g)	​​( 2 ​√ 
___

 3 a ​ + 3 ​√ 
___

 2 b ​ )​​ 2​ = 12 a + 12 ​√ 
____

 6 a b ​ + 18 b

h)	​​( ​√ 
___

 2 a ​ + ​√ 
___

 3 b ​ )​​ 2​ = 2 a + 2 ​√ 
____

 6 a b ​ + 3 b� Aufgabe 4a) – h): je 1,5 Punkte
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 Lösungen für die 9. Klasse – Quadratische Gleichungen

i)	​​ ( ​√ 
________

 2 a – 3 b ​ + ​√ 
________

 2 a + 3 b ​ )​​ 2​ = 2 a – 3 b + 2 ​√ 
_________

 4 a2 – 9 b2 ​ + 2 a + 3 b = 4 a + 2 ​√ 
_________

 4 a2 – 9 b2 ​

j)	​​ ( ​√ 
________

 2 a – 3 b ​ – ​√ 
________

 2 a + 3 b ​ )​​ 2​ = 2 a – 3 b – 2 ​√ 
_________

 4 a2 – 9 b2 ​ + 2 a + 3 b = 4 a – 2 ​√ 
_________

 4 a2 – 9 b2 ​
Aufgabe 4i) – j): je 3 Punkte

5	 a)	​ √ ___________

  ​12 ​a​ 3​ + 24 ​a​ 2​ b }} 
(a + ​2 b)​ 3​

  ​ ​ = ​√ __________

 ​12 ​a​ 2​ (a + 2 b)
 } 

(a + ​2 b)​ 3​
  ​ ​ = ​√ _______

 ​  12 ​a​ 2​ } 
(a + ​2 b)​ 2​

​ ​ = ​  2 a } 
a + 2 b

​ ​√ 
__

 3 ​

b)	​​( 2 ​√ 
__

 3 ​ – ​√ 
__

 6 ​ )​​ 2​ – ​( 3 ​√ 
__

 2 ​ – ​√ 
__

 3 ​ )​ ​( 3 ​√ 
__

 2 ​ + ​√ 
__

 3 ​ )​ + ​​( 2 + ​√ 
__

 8 ​ )​​ 2​ �= 12 – 4 ​√ 
___

 18 ​ + 6 – (18 – 3) + 4 + 4 ​√ 
__

 8 ​ + 8  
= 15 – 12 ​√ 

__
 2 ​ + 8 ​√ 

__
 2 ​ = 15 – 4 ​√ 

__
 2 ​

Aufgabe 5a) – b): je 4 Punkte

6	​
3 (y – 2)

 } 
​x​ 2​

  ​ ​√ _______

 ​  ​x​ 3​ } 
3 ​(y​ 2​ – 4)

​ ​ = ​√ _____________

  ​ 
9 (y – ​2)​ 2​ ​x​ 3​

  }}  
​3 x​ 4​ (y – 2) (y + 2)

​ ​ = ​√ _______

 ​3 (y – 2)
 } 

x (y + 2)
 ​ ​� Aufgabe 6: 8 Punkte

7	 a)	​   3 } 
3 + ​√ 

__
 5 ​
​ = ​3 ​( 3 – ​√ 

__
 5 ​ )​ } 9 – 5  ​ = ​3 ​( 3 – ​√ 

__
 5 ​ )​ } 4  ​

b)	​  4 } 
​√ 

___
 17 ​ – ​√ 

__
 6 ​
​ = ​4 ​( ​√ 

___
 17 ​ + ​√ 

__
 6 ​ )​ } 17 – 6  ​ = ​4 ​( ​√ 

___
 17 ​ + ​√ 

__
 6 ​ )​ } 11  ​

c)	​ ​√ 
__

 5 ​ + ​√ 
__

 6 ​ } 
​√ 

__
 5 ​ – ​√ 

__
 6 ​
 ​ = ​​​

( ​√ 
__

 5 ​ + ​√ 
__

 6 ​ )​​ 2​ } 5 – 6  ​ = ​5 + 2 ​√ 
___

 30 ​ + 6 } – 1  ​ = – 11 – 2 ​√ 
___

 30 ​

d)	​  3 ​√ 
__

 5 ​ } 
6 – ​√ 

__
 5 ​
​ = ​3 ​√ 

__
 5 ​ ​( 6 + ​√ 

__
 5 ​ )​ } 36 – 5  ​ = ​18 ​√ 

__
 5 ​ + 15 } 31  ​

e)	​ 3 ​√ 
__

 5 ​ + 5 ​√ 
__

 6 ​ } 
​√ 

__
 5 ​ – ​√ 

__
 6 ​
  ​ = ​​

( 3 ​√ 
__

 5 ​ + 5 ​√ 
__

 6 ​ )​ ​( ​√ 
__

 5 ​ + ​√ 
__

 6 ​ )​  }} 5 – 6  ​ = ​15 + 3 ​√ 
___

 30 ​ + 5 ​√ 
___

 30 ​ + 30  }} – 1  ​ = – 45 – 8 ​√ 
___

 30 ​

f)	​   2 } 
​( ​√ 

__
 7 ​ – ​√ 

__
 6 ​ )​ ​√ 

__
 6 ​
​ = ​  2 } 

​√ 
___

 42 ​ – 6
​ = ​2 ​( ​√ 

___
 42 ​ + 6 )​ } 42 – 36  ​ = ​​√ 

___
 42 ​ + 6 } 3  ​� Aufgabe 7a) – f): je 3 Punkte

8	 a)	​
2 ​√ 

_
 p ​
 } 

​√ 
_

 q ​
 ​ = ​

2 ​√ 
_

 p q ​
 } q  ​	 b)	​  3 } 

​√ 
___

 3 c ​
​ = ​3 ​√ 

___
 3 c ​ } 3 c  ​ = ​​√ 

___
 3 c ​ } c  ​

c)	​ 
2 p
 } 

​√ 
___

 2 p ​ + ​√ 
_

 q ​
​ = ​

2 p ​( ​√ 
___

 2 p ​ – ​√ 
_

 q ​ )​
  }} 2 p – q  ​	 d)	​ 

2 x – 3 y
 } 

​√ 
___

 2 x ​ – ​√ 
_

 3 y ​
​ = ​

(2 x – 3 y) ​( ​√ 
_

 2 x ​ + ​√ 
_

 3 y ​ )​
  }}  2 x – 3 y  ​ = ​√ 

_
 2 x ​ + ​√ 

_
 3 y ​

e)	​ 
​√ 
_

 2 x ​ – ​√ 
_

 3 y ​
 } 

​√ 
_

 2 x ​ + ​√ 
_

 3 y ​
​ = ​

​​( ​√ 
_

 2 x ​ – ​√ 
_

 3 y ​ )​​ 2​
 } 2 x – 3 y  ​ = ​

2 x – 2 ​√ 
_

 6 x y ​ + 3 y
  }} 2 x – 3 y  ​	 f)	​

2 x + ​√ 
_

 3 y ​
 } 

2 x – ​√ 
_

 3 y ​
 ​ = ​

​​( 2 x + ​√ 
_

 3 y ​ )​​ 2​
 } 

4 ​x​ 2​ – 3 y
  ​ = ​

4 ​x​ 2​ + 4 x ​√ 
_

 3 y ​ + 3 y
  }} 

4 ​x​ 2​ – 3 y
  ​

Aufgabe 8) – f): je 2 Punkte

9	 a)	​
2 x + 3 y ​√ 

_
 2 x ​
 } 

3 y + ​√ 
_

 2 x ​
  ​ = ​

​√ 
_

 2 x ​ ​( ​√ 
_

 2 x ​ + 3 y )​
  }} 

3 y + ​√ 
_

 2 x ​
  ​ = ​√ 

_
 2 x ​

b)	​
​√ 

_________
 4 ​x​ 2​ – 9 ​y​ 2​ ​
 } 

​√ 
__

 2 x – 3 y ​
  ​ = ​

​√ 
_____

  (2 x – 3 y) (2 x + 3 y) ​
  }}  

​√ 
__

 2 x – 3 y ​
  ​ = ​√ _______________

  ​
(2 x – 3 y) (2 x + 3 y)

  }} 2 x – 3 y  ​ ​ = ​√ 
__

 2 x + 3 y ​� Aufgabe 9a) – b): je 3 Punkte

Quadratische Gleichungen

Kurztest 4:  Lösung mit quadratischer Ergänzung

1	 a)	​ x​ 2​ – 3,4 x + 2,8 = ​0 � ⇔  x​ 2​ – 2 ∙ 1,7 x + ​1,7​ 2​ – ​1,7​ 2​ + 2,8 = 0 
⇔  (x – ​1,7)​ 2​ – 0,09 = 0 
⇔  (x – ​1,7)​ 2​ = 0,09 
⇔  x – 1,7 = – 0,3 oder x – 1,7 = 0,3 
⇔  x = 1,4 oder x = 2
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